

"Amar la libertad es de seres racionales, perderla es de cobardes"

ARTIGAS AL CABILDO DE SAN JOSE. SETIEMBRE DE 1812



Aunque compuesta, la inercia siempre es vencida,
porque al cabo la verdad renace siempre.

CARLOS O RISSO MUZANTE
DIRECTOR RESPONSABLE

DIARIO INDEPENDIENTE

MIEMBRO DE OP
ORGANIZACION DE LA PRENSA DEL INTERIOR

FUNDADO EL 10 DE SETIEMBRE DE 1938
Dirección, Administración y Talleres

CALLE CONSTITUCION TELEFONO 43
SAUCE DPTO. CAROLINAS P. O. DEL U.

PORTE PAGO

DEPOSITO LEGAL No. 3001

OCTUBRE 12 DE 1973 — AÑO XXXVII — No. 1887

HAMBRE Y DESEQUILIBRIO ECONOMICO

EL HAMBRE PREDOMINA EN LAS ZONAS SUBDESARROLLADAS y como consecuencia con individuos en los que encontramos como secuela, crecimiento retardado, grandes flacuras con fascias famélicas, palidez, loqueras, lesiones carenciales oculares, expresión facial de angustia. Son seres que no conocen la alegría de sonreír.

Hay que hacer la historia alimentaria de cada habitante para saber cómo vive; nos enteramos así que desde hace mucho tiempo padecen la veda de las proteínas esenciales para el crecimiento y reparación de los tejidos orgánicos. No pueden comprar carne, leche y huevos, ya que estos son los alimentos más caros. Viven con mate o alguna otra infusión de yuyos y pan.

Mientras existe explotación exagerada y apetito de lucro. Hasta tanto no se produzca un movimiento de masas con conciencia colectiva que acompañen y apoyen aquellos movimientos políticos que tengan programas definidos acordes con las reales y fundamentales necesidades del país, existirán amplias capas sociales que no accederán a todos los bienes que puede proporcionarles el mundo moderno.

En la lucha contra el hambre pretendemos obtener una sociedad más equilibrada, más armónica, más tranquila que la inestable y turbulenta lucha capitalista de nuestros días. Pero, para obtener éxito en esta lucha contra el hambre, es necesario emprender una tarea que se definirá en el ámbito internacional, ya que los países subdesarrollados ven estranguladas sus posibilidades de progreso por las empresas multinacionales.

Se hacen planes teóricos y existen expresiones que suenan a cada rato como "plan de desarrollo socio-económico", pero las realizaciones no se ven por ningún lado.

El desarrollo se caracteriza por el gran desnivel entre producción, venta y consumo por las diferentes clases sociales en cada país.

Para que el plan de desarrollo económico sea verdadero, tenemos que comprobar que esos desniveles se atenúan por medio de una redistribución justa de las riquezas.

En América Latina existe gran atraso en agricultura e industrias, y esto se transforma en dique de contención de la expansión.

La falta de una adecuada planificación en la política de comercialización de los productos del campo, así como la falta de asistencia crediticia y técnica al productor rural, sobre todo al mediano y pequeño, hacen que éste se vea conducido a la ruina y deba abandonar el campo, convirtiéndose en un marginado social, y en un marginado del proceso económico de su país.

EDICION ESPECIAL PARA SANTA LUCIA

Quien Paga Las Crisis?

COMENTAMOS EN LA NOTA ANTERIOR QUE EL SISTEMA ECONOMICO capitalista, o de "economía de mercado", como también se le denomina, está aquejado de periodos ciclicos de abundancia y de depresión económica, que se suceden alternando.

Mientras que los periodos de bonanza económica van acompañados de una mayor libertad política aparente y un florecimiento cultural; los periodos de crisis conllevan un aumento de las tensiones sociales y un endurecimiento de las formas de gobierno.

No es de extrañar entonces que a la crisis económica de los años 1929-30 siguiese una serie de golpes de estado y gobiernos dictatoriales en toda América Latina. La explicación lógica, es que frente a la protesta de los económicamente débiles, que ven tronchadas sus posibilidades vitales por la crisis, las clases dominantes recurren a la fuerza para acallar dichas protestas.

Durante los periodos de auge económico, el gran capitalista dueño de los medios de producción, atesora sus ganancias, producto del trabajo y el esfuerzo social. Cuando se avecina la crisis, ese mismo capitalista apoya todas las medidas tendientes a oprimir a los asalariados, atemorizado porque le reclamen que contribuya con lo que atesoró, a salir de la crisis económico-social.

Por eso, en el régimen capitalista, aparece el fascismo como forma de gobierno durante las crisis. Su función es salvaguardar los intereses de los grandes capitalistas y oprimir a los asalariados.

Únicamente el pasaje a una economía más evolucionada puede evitar el empobrecimiento masivo de los sectores más humildes, y asegurar una mayor justicia social en la distribución de los ingresos; única manera de asegurar una igualdad de oportunidades en la lucha por la vida.

LAS EMPRESAS MULTINACIONALES

EN LA U.N. (Naciones Unidas) se designó una Comisión Especial para el estudio de la acción de las empresas comerciales e industriales multinacionales, que distorsionan la economía, especialmente de los países subdesarrollados, obstaculizando el crecimiento de los países más atrasados.

Se destaca por su acción delictiva al descubierto la I.T.T. (International Telephone and Telegraph) que fue objeto de una investigación el año pasado cuando se denunció que había trabajado primero para evitar el triunfo de Salvador Allende, y luego intentó derrocarlo, aportando recursos económicos a sus enemigos.

EL HOMBRO

Un conocido locutor radial agradeció públicamente la donación de unos paquetitos de semillas que se distribuirán entre algunas escuelas con destino a las huertitas de las mismas, diciendo que así "se mete el hombro al Uruguay".

Entre tanto, una "expedición" (el término lo usó el diario "El País") integrada por ocho personas y encabezada por el Ministro de Economía, viajaba a Nairobi para asistir a una reunión —de puro formulismo— que realiza el Fondo Monetario Internacional. La expedición ni siquiera tendrá oportunidad de deliberar, ya que solo se trata de votar las resoluciones previamente acordadas; pero aún así se ha resuelto gastar 15 o 16 millones en el viajecito.

!!!"Meter el hombro"!!!

LEVADURA URUGUAYA S.A.

PRODUCTOS "TERRY"

POLVO DE HORNEAR — LEVADURA SECA Y PENSADA — AZUCAR IMPALPABLE ●

PEDIDOS EN TREINTA Y TRES 549 — SANTA LUCIA

REPRESENTANTE EN LA ZONA

NUEVAS PROFESIONALES EN NUESTRA CIUDAD

El día 16 de agosto de 1973 recibieron su título de Podólogas de la Universidad de la República las jóvenes Elsa Airaudé Ramos y Nerys Cabrera Yáñez.

"El Faro" entrevista a la Srta. Airaudé en su casa de la calle Amsterdam esquina Rocha, pues debido a la escasa difusión del término Podología, deseamos enterarnos y enterar a nuestros lectores del significado de esta importante profesión que se inscribe entre las llamadas "auxiliares del médico".

El Faro — ¿Qué significa el término Podología?

Elsa — El término deriva de una palabra griega y se refiere a todo lo relacionado con el cuidado y atención de los pies.

E.F. — ¿Podrías explicarnos en qué consiste tu profesión?

Elsa — Nuestra profesión es el equivalente a la de Pedicuro que hasta hace un año era dictada por la Universidad del Trabajo del Uruguay.

E.F. — ¿Cuánto hace que existe este curso en la Facultad de Medicina?

Elsa — Comenzó a dictarse en 1968. Consistía en un curso de seis meses destinado a revalidar el título de los Pedicuros que habían obtenido el suyo en la U.T.U.

E.F. — ¿Cuál es la razón de que existiendo un curso similar en U.T.U. se haya creado este curso en la Universidad de la República?

Elsa — La razón es que tratándose de una profesión que tiene que ver con la salud, se entendió que debe ser avalada por la Facultad de Medicina.

Nos despedimos de Elsa deseándole éxito en esta profesión que se agrega a los servicios de la salud en Santa Lucía, al tiempo que solicitamos su colaboración para la página de la salud de nuestro periódico.

Petición denegada

FECHADA en 26 de setiembre pasado, el "Comité Ejecutivo Nacional del Partido Colorado Batllismo" cursó nota al Presidente Bordaberry solicitando autorización para poner en funcionamiento todas las instituciones partidarias.

En su nota respuesta el Presidente Bordaberry dice: "...el ejercicio abusivo del principio de libertad política que, en otros alcances y fines, establece la Constitución, posibilitó la aparición de la conspiración contra la Patria con la ilícita pretensión de constituir una fuerza política más".

Desde luego que el Sr. Bordaberry denegó la petición pero deseamos destacar que considera ilícito querer constituir una nueva fuerza política que responda a los intereses populares.

Para la Edición de Santa Lucía

Dirigir Correspondencia a Luis A. Santurio

Tajes 312 - Tel. 68

1 Santa Lucía.

ADAN, es arte en Posticaría

PELUCAS - MINI PELUCAS, APLIQUES, Trenzadas, Rulos y demás Postizos para el Peinado Femenino.

FINANCIADAS — GARANTIDAS

COMPRAMOS CABELLOS

SERVICE DE PELUCAS

CONSULTENOS EN 25 DE AGOSTO 251 — SANTA LUCIA

PARADOR Y BAR

..EL REFUGIO..

Parrillada de Calidad

ABIERTO TODO EL DIA

Plazoleta Estación

Santa Lucía

RECREO INFANTIL

" CAMPANITAS "

NURSERY, JARDIN DE INFANTES Y JARDINERA

DIRIGIDO POR MAESTRA ESPECIALIZADA EN:

JARDIN DE INFANTES, PROFESORA DE INGLES
PROFESORA DE CANTO.

CON ENSEÑANZA DE INGLES INCLUIDA.

INFORMES E INSCRIPCIONES: A. LEGNANI 371

DESPENSA Y FIAMBRERIA

" EL MESON "

RIVERA 728

SANTA LUCIA

CURSOS de INGLES

ESTAN ABIERTAS LAS INSCRIPCIONES PARA
LOS CURSOS DE PREPARATORIO Y PRIMER
AÑO DE INGLES, PARA NIÑOS DE 6 A 9 AÑOS.

INFORMES E INSCRIPCIONES EN: DR. LEGNANI 371

FLORERIA "SOUVENIR"

OFRECIENDO GRAN SURTIDO DE PLANTAS INTERIORES
Y EXTERIORES. VARIEDADES DE FLORES FINAS. BOUQUET
ARREGLOS CORONAS. PALMAS Y BASE.

Rivera y Almirati

Santa Lucía

NUEVA DEVALUACION

AL FINALIZAR el mes de setiembre, tuvo lugar en nuestro país, una nueva devaluación, la segunda en el mismo mes.

Se mantiene así la política inflacionaria, que significa un aumento de precio de las importaciones, con su nefasta repercusión sobre el comercio y la industria. Los únicos beneficiados son los frigoríficos exportadores de carne y los grandes barriqueros acopiadores y exportadores de lana, mientras el pueblo se empobrece progresivamente.

Prosiguen Fusilamientos En Chile

EN EL DIARIO "EL DIA" del jueves 27 de setiembre cables del exterior informan que prosiguen los fusilamientos en Chile luego de realizar juicios sumarios.

El sábado 6 de octubre, las agencias informaban que en las últimas 48 horas habían ocurrido no menos de 26 nuevos fusilamientos en distintas partes de Chile.

El Primer Reconocimiento

DE provino de la Junta Militar golpista cuando a las pocas horas de muerto el Presidente, anunciaron que las conquistas logradas por los obreros serían respetadas.

Posteriormente, el 28 de setiembre, el Canciller chileno, Vice Almirante Ismael Huertas declaró que la nacionalización de las minas de cobre, realizada por el gobierno de la Unidad Popular, sería mantenida, pues "Chile reclama el dominio y soberanía de sus recursos básicos", fueron sus palabras.

Nadie puede negar que el gobierno de Allende fué esencialmente popular y nacionalista, encarando con patriotismo y honradez la defensa de la economía chilena. Claro que es perfectamente comprensible que esa defensa molestara al país de las grandes empresas económicas multinacionales, y que desde el triunfo de Allende hayan trabajado para derrocarlo.

Peinados LA ESMERALDA

Con la atención de la experta Srta. MARTA BEATRIZ PEÑA egresada del Instituto Americano de Enseñanza con mención especial, posee a su disposición la técnica más moderna de la profesión y se encuentra a sus órdenes en la calle 25 DE AGOSTO N° 79 — SANTA LUCIA

CAFE Y BAR

..CONTINUADO..

DE LUIS BRAVO

PARRILLADA DE PRIMERA

TODOS LOS DIAS

RIVERA ESQ. PERU

SANTA LUCIA

PROFESIONALES

Dr. EGON HAUSER

Médico Cirujano

Médico Jefe del M.S.P.

Consultas en Sanatorio Regional

Días hábiles de 10 a 12 hs.

y de 15 a 18 hs.

Dra. Aura Cardoso de Legnani

MEDICINA INFANTIL

CONSULTAS: Lunes, Miércoles y jueves de 14 a 18 hs. Viernes y sábados de 9 a 12 horas

H. Miranda casi 18 de Julio

Dr. Carmelo Castelluccio

MEDICINA GENERAL

CONSULTAS: Lunes, Miércoles y Viernes de 9 a 12 y 14.30 a 20.30 hs. Martes, Jueves y Sábados, de 15 a 20.30 horas.

H. MIRANDA 70 — TEL. 308
Santa Lucía

Delma Rodríguez

PARTERA

MAGARIÑOS CERVANTES 399

SANTA LUCIA TELEF. 79

Dr Gerson Taube

MEDICO CIRUJANO

CANELONES

Dr. Enrique Segui

MEDICO CIRUJANO

VILLA RODRIGUEZ TEL 43

IRMA DELIA BARCELO

PARTERA

Lecciones sobre partos sin dolor

Dr. A. Legnani esq. W. Beltrán
Santa Lucía

Dr. RAMON LEGNANI

MEDICO

H. Miranda s/n.

Tel. 22

Teresa Rossi de Muñoz

Cirujano - Dentista

18 de Julio 479

Elvira Martínez de Falero

Partera

Consultas:

Domicilio: 18 de Julio 426

Tel. 353 — Santa Lucía

Dr. Niel Rodríguez Lamela

MEDICO VETERINARIO

Empalme Ruta 81 Km. 7.500

DPTO. CANELONES

Dr. LUIS J. GALLO IMPERIAL

MEDICO

ESTUDIO JURIDICO

SANTA LUCIA

DR. J. C. ALVEZ

DR. LEGNANI Y ROOSEVELT

CONSULTORIO VETERINARIO

Dr. Washington Pereira Perez

ARTIGAS 379 — TELEF. 379

SANTA LUCIA

Dr. Ramón Vázquez

ODONTOLOGO

CANELONES

Dr. Nery Barboza

PSIQUIATRA

Sanatorio Sta. Lucía.

DIAS JUEVES — HORA 14

EULOGIO MARTINEZ

ENFERMERO A DOMICILIO

DA INYECCIONES Y TOMA PRESION ARTERIAL

AUTORIZADO PARA TODA CLASE DE TRATAMIENTOS.

NEBULIZACIONES. OXIGENO PERMANENTE. CATETERISMO

DOMICILIO: 18 DE JULIO 776

ANUNCIE en "EL FARO"

P A G I N A D E P O R T I V A

CLASICO ARDOROSAMENTE DISPUTADO TERMINO
EMPATADO

PARQUE MARCELINO BRIANO

Colmado de público, el Parque Briano ofrecía desde horas muy tempranas un hermoso espectáculo. Wanderers que se aferra en el primer puesto, sorteo sin lugar a dudas un serio escollo, su empate en un tanto frente a un pujante Santa Lucía, le pueden allanar la conquista en propiedad de la tan ansiada Copa Departamental.

Santa Lucía no desentonó y volvió a brillar rescatando aquel juego rápido y de goles que tanto ardor y entusiasmo le supo contagiar a sus numerosos parciales.

WANDERERS ANOTA PRIMERO

A los quince minutos de juego cuando la trabazón y toque desplegado por el conjunto Bohemio, era sensiblemente superior al de Santa Lucía, un tiro corto de Nelson Hernández hizo estallar de alegría a la masa wanderista, que festejó ruidosamente la conquista del 9 albino. En esta jugada Edgar Romero perdió el control de la pelota y tras rebotar en el parante derecho tomó contacto con su cabeza para volver camino a la red.

HASTA LA MEDIA HORA WANDERERS MEJOR.

Santa Lucía pareció encimado y lejos de armarse jugaba falto de cohesión dando lugar a que Wanderers llevara el control del juego y sus delanteros visitarían de continuo la valla de Romero.

Pasado ese tiempo Graciano que rotaba de continuo entró en caja y empuja a aquietar a Sergio Marichal y Alvarez, excelente portero que cumplió una de sus mejores tardes.

La primera parte del Clásico terminó con un Santa Lucía agrandado, buscando descontar un score adverso.

SEGUNDO TIEMPO

Vueltos al campo de juego, la euforia se apoderó de ambos conjuntos y el encuentro pasó a desarrollarse dentro de un clima de gran tensión. Santa Lucía insistía sobre el arco de S. Blanco y sus intentos resultaron fallidos, hasta que una pelota metida a fondo pudo ser tomada por el escurridizo "Perrero" y frente al portero albino la jugó con gran acierto, venciendo el arco rival en gan jugada pesonal.

El encuentro quedó virtualmente empatado en un tanto por bando, goles conquistado primero por N. Hernández y luego por Sergio Marichal, a nuestro criterio los mejores delanteros que tiene el Departamento Canario.

FINALIZA SIN CAMBIOS

Los últimos diez minutos fueron jugados de igual a igual y si bien la delantera albiceleste pudo concretar ante jugada más clara de gol nosotros entendemos justo el empate.

En Reservas 2 goles por bandos fue el resultado.

EL SEÑOR ESPINOSA

De juez y con gran solvencia actuó el señor Espinosa. Supo encarrillar el partido y su presencia junto a las jugadas más importantes dan la idea de su eficiencia. Pese al reclamo muchas veces infundado de las parcialidades en el cobro de ofsides, el gran público que sobrepasó las cuatro mil personas se mantuvo atento y correcto. La presencia de efectivos de choque en esta fiesta deportiva nos pareció fuera de lugar. Comprendemos que el domingo anterior el arbitraje de Alberto Pérez, mediocre pito, solo sirvió para enervar a un público paciente y pacífico, sus yerros habituales perjudicaron a uno de los conjuntos y todo el espectáculo bochornoso es adjudicable al Colegio de Arbitros de Canelones, que permiten a cualquier audaz alzarse con una suculenta suma por honorarios, pretendiendo se les llame árbitros de fútbol. Esta sanción moral impuesta y una vieja y correcta parcialidad como la que sigue al Club Santa Lucía merece nuestra atención y damos traslado al tan mentado Colegio para que se informe.

♦ OTROS RESULTADOS

Darling dió la nota al vencer a Juanicó por 3 tantos a Cero.

Progreso ganó como visitante en Canelón Chico por 4 tantos a 1.
Aguas corrientes que perdía pudo empatarlo al As de Oro en 2 tantos.
Libertad y Sporting: Ganó Libertad 2 a 1.

HIPNOSIS EN EL CLUB WANDERERS

Por haberlo leído en un matutino del domingo, mucho público acudió al clásico futbolístico pensando presenciar una sesión de hipnotismo.

En realidad se trataría de un lavado de cerebro para anular los llamados complejos deportivos que en algunos jugadores puedan hacer crisis. Como la referida publicación hacia un comentario previo a un señor panadero, allegado al citado Club deportivo, aprovechando entre otras cosas para resaltar que parte de su amasijo lo regala al pobrerío, pensamos nosotros que la hipnosis que buscaron para los buenos jugadores, hizo un alto en la mente del entrevistado, y si es cierto que ahora regala tanta galleta, sería oportuno seguir lavando cerebros, que como el que da motivo a la nota, podrían interesar a la comunidad.

Disposiciones sobre la Prensa

El artículo del decreto por el que —entre otras cosas— fue disuelto el Parlamento, establece lo siguiente:

Prohibese la divulgación por la prensa oral, escrita o televisada de todo tipo de información, comentario o grabación que, directa o indirectamente, mencione o se refiera a lo dispuesto por el presente decreto atribuyendo propósitos dictatoriales al Poder Ejecutivo, o pueda perturbar la tranquilidad y el orden público".

Según se informó posteriormente, las prohibiciones abarcan:

"1º) Todo tipo de noticias y comentarios que afecten negativamente el prestigio del Poder Ejecutivo y/o las Fuerzas Armadas, o que atenten contra la seguridad y el orden público.

"2º) Versiones relacionadas con la disolución del Parlamento.

"3º) Versiones de líderes políticos, legisladores y cualquier otra persona que contravengan lo dispuesto en el numeral 1º.

"4º) Versiones sobre detención de imputados por la Justicia Militar.

"5º) Convocatorias a reuniones, mitines o manifestaciones de carácter político que contravengan lo dispuesto en el numeral 1º".

Con fecha 1º de julio, el Ministerio del Interior nos hizo llegar la siguiente notificación, caracterizada con el N° 2:

"Se le comunica a Ud. que por disposición del Poder Ejecutivo, complementando las restricciones establecidas el día 27 de junio ppdo., se prohíbe a la prensa oral, escrita o televisada: las convocatorias a reuniones, mitines o manifestaciones de carácter sindical, que afecten negativamente el prestigio del Poder Ejecutivo y/o las Fuerzas Armadas, o que atenten contra la seguridad y el orden público.

La transgresión a esta disposición dará lugar a la aplicación de las sanciones pertinentes."

P O L L I T O S B B

LA EXPERIENCIA AVICOLA SE ADQUIERE EN LA PRACTICA DE LARGOS AÑOS.
UN AVICULTOR INEXPERTO SOLAMENTE PODRIA PRODUCIR AVES DE CALIDAD
MEDIOCRE DE POCO VALOR INDUSTRIAL.

NUESTROS QUINCE AÑOS DE AVICULTURA LUCRATIVA ES GARANTIA DE CALIDAD

INCUBADORA Y CRIADERO DE
WALDEMIRO VILLALBA SANTA LUCIA

Poinados CRISTINA

TINTAS - PERMANENTES
MECHITAS - MANICURAS

RIVERA 177